HEONPEOENEHHbLIA UHTEIPAJ



§1. NepBooOpa3Hasa chyHKUMN. HeonpeoeneHHbIN
WHTEerpan u ero cBoucTsa. Tabnmua oCHOBHbIX
HeonpenaesneHHbIX MHTerpanos.

B anddepeHymansHOM ncymcneHnm peliaeTca 3agava:

no daHHol pyHkyuu [ ( x) Haumu ee rpou3800HYy0
F'(x) = f(x).

NHTerpanbHoe ncyncreHne pellaet obpaTtHyto 3agady:

Haumu ¢yHKUUro F ( )C), ecJiu ussecmmHa ee

npou3eodHasi f()C) — F’(.Xf).



Onpepenexnuve 1. OyHKUMA F(_x) Ha3bIBaeTCS

rnepeoobpa3sHoll PYHKLUM f (X), 3aflaHHON Ha
HEKOTOPOM MHOXECTBE X o €Cnu ans \v/x - )j

BbIMOJIHAETCA PaBEHCTBO

F'(x)= f(x),



NMpumep. llycTb f(x) — x3.

Torga nepBoobpasHon Ans gaHHoM YyHKUMK aBRseTcs PyHKUMSA
4
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F x :—, TaK KaKk
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OueBugHO, YTO NepBOODpasHLIMK ByaYT Takke nobble PyHKLNK
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Takum o6pasom, ecnu F()C) " (D(X) - OABe

nepBooOpa3Hblie OQHOU U TOMN Xe beHKLI,VIVIf(X), TO

O(x)=F(x)+C.



OnpeneneHune 2. MHOXeCTBO F(x) -+ C

BCEX NepBOObpa3sHbIX PYHKLNU f ( x) Ha MHOXXeCcTBe
X Ha3blBaeTCA HeornpeodesieHHbIM UHmMe2pasiom

N o0o3Ha4vaeTcs

[ f(x)dx =F (x)+C.



34ecb _[ — 3HaK UHTEerpana,

f(,X) — noabIHTerpanbHasa dyHKUUS,
f (X) dx — noAblHTErpanbHoOe BblpaXKeHune,

x — nepemMeHHasd NHTEerpnpoBaHA.



HaxoxpaeHvne nepBoobpasHo Ana AaHHOW (OyHKLNN f(X)

Ha3blBAE€TCA UHMeezgpupoeaHuem beHKLI,VIVI f(X).

Teopema. [1nsa BcAkoU HenpepbIBHOU Ha (CZ, b)

PYHKLMY f ( X ) CYLLECTBYET Ha 3TOM NMPOMEXYTKE

nepBoobpasHas, a, 3Ha4nUT, N HeonpeaeneHHbIn UHTerpan.



[ eoMeTpuYeCcKn HeonpeaerneHHbIN NHTErpan NnpeactaBnseT
cobon CEMENCTBO KPUBbIX, 3aBUCSILLIMX OT OQHOro napamMmeTpa

C, KOTOpPbIE MOMNy4arTCs 0JHa U3 APYron nyTem

napannenbHOro casura BOOMnb OCK Oy.



[lepeyncnnum oCHOBHble CBOMCTBA HeomnpeaesieHHOro
MHTerpana:

o ([ reod) = £
2 | f'()dx = f(x)+C;

3) j Cf (x)dx =C- j £(x)dx,

C —const;



9 | (f(x) % g(x))dx = f(x)dx + | g(x)dx,
) €| f(x)dx =F (x)+C,

o [ fdx=F@)+C,

rme U = QD(X) — Npon3BoSibHaA PYHKLUA, MetoLas

HENpPepbIBHYO NMPON3BOAOHYIO.



) Ecv j F(x)dx =F(x)+C, o

jf(kx+b)dx:%F(kx+b)+C

Ons ‘v’k,beR,k;éO



[MpuBegem Tabnuuy OCHOBHbIX HeonpeaereHHbIX
WHTErpanos:

) jdx=x+C;

n+1

2) jx”dx= * C,(n#-1);
n+1

dx
3) IZ\/;:\/;+C,



4 @:ln‘xHC;
X

5) jexdx=ex+C;

X

6) jaxdx= - -

In a

7) Icosxdx =smx+ C;



8) _fsinxdx =—cosx+ C;

1
9) I dx =tgx+ C;
cos” x

1
10)_[ ——dx =—ctgx + C;
SIn” x

1
1) jl+x2 dx = arctgx + C;



1

w [

— X

dx = arcsin x + C;

1 1 X
13)j —dx =—arctg—+C,;
a +x a a

.X
dx = arcsin—+ C;

14) j I
\/azz—x2 a

+C.

dx:ln|x+\/x2ia

15) J‘ I
\/xzia



[TpnBeaeHHbIE B AAHHON Tabrnunue nHTerpanb

Ha3bIBaOT MabsiuYHbLIMU.



§2. OCHOBHbIE METOObl UHTETPUPOBAHMUA.

2.1. MeToa HenocpeACTBEHHOro UHTErpupPoBaHUAL.

HenocpedcmeeHHbIM UHMe2puposaHueM Ha3bIBaloT
NHTErpmnpoBaHme ¢ NOMOLLLIO CBOUCTB 3, 4 1 6,
TOXOECTBEHHbIX Npeobpa3zoBaHum

noabIHTErpanbHon PyHKUMM N Tabnuubl OCHOBHbIX

NHTEerpanos.



NMpumepb

dx | _

:;g‘::Ji;;;Cixizijix 5&&(::
~5+1 4

— :C:x FC =

5+1 —4




3+— - x2 X

:Ix zdx:JXde: FC=—+C=

=§\/x79+C=§\/x8-x+C=§x4-\/;+C;



. X

3 @ _ = arcsin
o T gy

-FC




4) J(Ssinx—4x +Zjdx=

X

=5_[sinxdx—f4xdx+7j‘ldx=
X

=—-5cosx 4 F7Inx+ C;
In4







z_“x?dx—ZJ‘dijjldx:
X

x_?H
= 2x+Inx+C =
14 1

3
3 I

= x?—2x+lnx+C;
11




dx=6jdx+3!(%)xdx

dx =



7) jcos(Sx —Ddx =

jf(x)dx:F(x)+C:>

:>jf(kx+b)dx:%F(kx+b)+C;
j@pxdx::{ x+C.,k=5,b=-1
S (x) F(x)

=§sin(5x—l)+C;




1

8) jJ2—9xdx=I(2—9x)2 dx =

| f()dx=F(x)+C=

>If(kx+b)dx:%F(kx+b)+C;

1 y» 3
| g dr==x>+C.k=-9.h=2

J (%)

I(x)







2.2. MeTtoa nogHeceHUs nopa 3HaK
anddepeHunana n 3aMeHbl NepPeMeHHOM.

Ha npakTtuke 4acto BCcTpevatoTcst MHTerpanbsl Buaa

| f(@(x))-¢'(x)dx

NN UHTErparsbl, KOTOPblE CBOOATCA K TAKOMY BUAOY



/
[loaBenem B 3TOM UHTErpane MHOXUTEnNb gD (_X )

noa 3HakK andpddepeHumanas:

¢'(x)dx =d (p(x)),

d 3daTeM npounseeaem nogcraHoBKY

p(x)=t.

B pesynbsrate nony4ymm opmyny nogcTtaHOBKU B
HeonpeaeneHHoOM MHTerpane:



[ £(0())-0'(0)dx = @'(x)dx = d (9(x)) ] =

= | f(p(0)d(p(x)) =[t =(x)] = | f (t)at



CnepoBaTernbHO, 3aada cBenacb K HaxXoXXaeHuo UHTErparla
| £y,

KOTOPbIN NNOO yXXe TabrnunyHbIn, NMOO fierko CBOAUTCA K
Tabnn4yHomy, u obpaTHOM NoacTaHOBKE

t =q@(x).



NMpumMepbl nogHeceHusa nopa 3Hak auddepeHumana:

(a,b —const,a # O)

dx = d(x +b):;

dx:l-d(ax);

A

dx=l-d(ax+b);

A



1

xdx =—-d(x%),
, (x7)
1 )
xdx =——-d(ax” + b);
2a
1 +1
x"dx = -d(ax"" +b),n#—1;

2a-(n+1)



1

—dx=d(Inx);

- (Inx)
la’x=la’(azlnx+b);
X a

cos(ax+b)dx = l -d (sin(ax + b));

a



sin(ax + b)dx = L d (cos(ax + b)) ;

e'dx=d(e +b);

a’ dx = : -d(a” +Db);

In a




| |
dx=—-d(te(ax+Db));
cos’(ax+b) a (18( )

1 1

dx=——-d(ct +b));
sin” (ax + b) ” a (C glax ))



—dx=d (arcsin x);

dx = —d (arccos x);




1

g dx=d (arctgx);

|
1+ x

dx =—d (arcctgx).

2



NMpumepbl.

D | sin 4xdx = dx:i-d(4x) :jsin4x%-d(4x)=

= ijsin dxd(4x) = [t = 4x] =

1 ¢ .
:—jsmtdt :—lcost+C: —lcos4x+C;
4 4 4



dx 1 )
2 N == d(6x—5
I6x—5 X =g d(6x=3)

_ J‘d(6x 5) —6x—5]:
6x—5

:—I—:—ln‘t‘+C——ln‘6x 5‘+C



. . 1
3) jcos4 2x-sin 2xdx = | sin 2xdx = ——-d (cos 2x) | =

I 2 _
=—%°J‘COS42)C-CZ’(COSZ)C)=[1=COSZ)C]=
5
=—l-jt4dt: L1 :C:—L00552x+C;
2 25 10



IQ/E

X

4) dx:j(lnx)%-ldx= ldx=a’(lnx)

X X

1

= [(Inx)"d (Inx)=[¢=Inx]=

t%ﬂ . 4 s 4 5
141 5 5

4

=jﬁdz _



) |

dx _ J‘ 1
tadx-cos” 4x

1

cos” 4x

_-[ tg4x

:Zj?dt

: dx =

dx = ld (tg4x)

1g4x |

4

2
coS” 4x

d(1g4x)=|t =1g4x|=

|
4

:—ln‘t‘+C :%ln‘tg4x‘+C;



dx = J‘ arcsin’ 6x - : dx =

Y lmm (9

g -d(arcsin 6.x)

6) I arcsin’ 6x
J1-36x"

= % -Jarcsin3 6x -d (arcsin 6x) = | ¢ = arcsin 6x| =

.. 1t 1
:—.jt dt =—-—+C =—arcsin" 6x+ C;
6 4 24




2arctg3x

7)I1+9X2

dx :J‘ nareig3x

1

—dx =
bl w

%d (arctg3x)

= % -IZ‘”’“g3x -d (arctg3x) = [t = arcthx] =

:_.jzfdz:

1 2

3.ln2

C

2 arctg3x

~ 3In2

O



8) Jx(sz —1)4 dx =| xdx =id(2x2 —1)

:i-_“(bcz 1) -d (26 1) =[1=22" 1]

:l-jt4dt=1-t5 -C = i+(1:(zxz_1)5 -C;
4 4 5 20 20 ’




2
X dx =

%) J‘ x° p J‘ 1
X =
373 + 4 373 + 4

= j(7x3 +4)_% xidx = :xzdx ziod(%f +4): =

=i-j(7x3 +4)_;-d(7x3 +4)

. [z=7x3+4]=






2.3. MeTtoa HTerpupoBaHusa No 4YacTaAM.

Mycte U = M(.X) Z Y = V(.X) —

ondodepeHumnpyemble pyHkunn. Torga cnpasennuea

crieayoLwiaga gpopmMysia uHmez2pupoeaHusi no 4acmsim:

udv = uy — I vdu @



C nomoulbio 3ToMn bopMYyIibl BbIMUCIIEHNE UHTErpana

udv

CBOAUTCA K OTbICKAaHUIO APYroro nHTterparlia

vdu

[TpumMeHeHne popmyrbl LieriecoobpasHo B TEX Criyyasx, Korga

MHTerpan vdu  6onee NPOCT AN HAXOXOEHUS, YeM

NCXOOHbIN, MO0 NogobeH emy.



Mpn aTom B kKayecTBe JJ cneayet 6paTb Takyro PYHKLMIO,

KoTopagqa npun anpdepeHunpoBaHUM ynpoLlaeTcd, a B Ka4yecTee
dV — Ty 4YacCTb NOAbIHTErpanbHOro BblpaXXeHud, MHTerpan
OT KOTOPOro U3BECTEH UMMM MOXET bbITb HanaeH. IHoraa

dopmyny (2.1) npmxoanTtca NPUMEHATLCHA HECKOSTbKO pas.

YkaxxeM HekoTopble TUMbl MHTErpanoB, KOTopble ya06HO

BbIMUCIIATE METOOOM NHTETPNPOBaAHUA MO YaCTAM.



1. UHTerpansl BMaa

j P (x)-sin kxdx,
j P (x) - cos kxdx,
I P (x)-e“dx,

jﬂ(x)-amdx,



roe R/I(X) = MHOIO4J1EH, k = Yyucno.

YNoBHO NMOnoXuTb

u=r,(x),

a dv — SiIl kxdx,
cos kxdXx,

d fox dx COOTBETCTBEHHO.



Torga doopmyny (2.1) Hago NPUMEHSATbL CTOMbKO pa3s, KakoBa

cTeneHb MHOro4YsieHa B/I(X), Te. FJl pas.



2. WHterpanbl Bnaa

| 2,(x) - In kexaix,
j P (x)-arcsin kxdx,

I P (x)-arccos kxdx,



I P (x)-arctgkxdx,

j P (x)-arcctgkxdx



B 3TOM criydae
U = Inkx,
arcsin kx,
arccos kx,
arctgkx,

arcctgkx COOTBETCTBEHHO,

a dv =P (x)dx.



3. WHTerpanbl BMaa

I e -sin bxdx,

I e -cosbxdx

ax
MO>XHO MONOXUTb u — e

NI

u = sin bx (u = cos bx)



NMpumepbl.

1)J‘ X’ +4 Q%WX—

_u:xz 4= du=d( +4)= (x> +4)'dx = 2xdx |

) dv=cos2xdx:>v:jcos2xdx:%sin2x(c:O) )

1 1
= (X i) - < sin 2x — | —sin 2x @dx—

@ @l




:(%+2)sin2x—jgc-§§gpgbmx=
u dav

U =x=du=dx

1

dv=sin2xdx:>v=jsin2xdx:—acos2x

- _
— (2= 4 2)sin2x—

b

/ \

/ /

—| K- —lCOSZx)—J- —lcos2x)-gx =

\umzm R N 0 N "



2

X 1

= (x—+2)sin2x+—cos2x——j0052xdx =

2 2 2
x° X |
=(—+2)sin2x+—cos2x——smn2x+C =

2 2 4

(|2 1)

r 2 —— sin2x+£cost+C:
2 4 2

\ Y,

(.2 A

A | / sin2x+£cos2x+C;

2 4, 2



2 i (' g e =

U

4

4

%

2

:4-x—+6~x——3x:x4+3x2—3x

2

|
dx

. dv:(4x3+6x—3)dx:v:j(4x3+6x—3)dx:

]

u=In5x = du=d(n5x)=(In5x)dx=—-5dx =—dx

X




4 2 4 2 1
=B i )~ | i ) %

u
y

du

=In5x-(x* +3x —336)—j(x3 +3x—3)dx =

=In5x-(x* +3x” = 3x)




2.4. NHTerpnpoBaHue paunoHanbHbIX Apobewn.

OnpeneneHue. PauyuoHasibHoU Opobb0 Ha3bIBAETCH
dbyHKUMSA, 3a0aHHas B BUAE OTHOLIEHUS ABYX MHOIOY1EHOB:

P(x) ax"+a, x""'+..+ax+a,

O (x) bx"+b x""'+..+bx+b,



Ecnv cTeneHb MHOroYneHa YucnuTens MeHblle CTeneHu
MHOroufieHa 3HaMeHaTens, T.e. n < m,
TO pauunoHanbHas Apobb Ha3bIBAETCA MpPasusIbHOU;

B NPOTMBHOM cnyyae, T.e. ecnm  F] > nt,

Opobb Ha3biBaeTcsA HeripasusibHoU.



[Ipocmeliweli Opobbro Ha3bIBaeTCs NpaBunbHas Apobb
O[HOro 13 cregyowmx TUMNoB:




. _Ax+5 (D =p° —4q<0);

X’ + px+q

Ax+ B (k>2,kell,
k
(x2 DX q) D=p°—4¢<0),

S.

rne A,G,B,p,q S~




2.4.1. NHTerpnpoBaHue NpocTenimnx
pauuoHanbHbIX OApobeun.

MHTerpnpoBaHne rnpocTenumx paumoHanbHbIX Opoben
paccMoOTpUM Ha Npumepax.



Mpumepsl. }X{

y _[ dx 1 d(2x- 5)
20x-5 2 @—5
— [ =S mf+C -

:—ln|2x—5|+C;
2



S<
) J' dx IJ-d(3—7x)_
(3-"7x)" - (@7}6)4 -

_ 1 _:__J‘ g 1 t 'C=

= 13 FC = : -+ C;
21t 21(3—"7x)




dx | dx
3) j > — 5 :]
2x°—=2x+10 29 x " —x+5

Bbioenum B 3HaMmeHartene nocneaHero noabliHTerpanbHOro
Bblpa)XeHMsA NONHbIN KBagpar.






BepHemcsa K nHTerpany:







4)_[ 3x—0 dx =1
xP+2x+7

B uncnutene NoAbIHTErpPaJibHOIoO BblpaXXeHUA HY>XHO
NornyyYnTb Npon3BoaHYHO 3HaMEeHaTer4, 1.€.

(x> +2x+7) =2x+2.

Toroa

d(x’+2x+7)=2x+2)dx.



I = J 3(x—2) dx = 3j X2 dx =
x+2x+7 x“+2x+7

ax = — > dx =
X +2x+7 29 x"+2x+7

_J-Z(x2) 3¢2x+2-2-4
2

(2x+2)—6 2x+2 6
j dx-—J X =
x> +2x+7 x’ +2x+7 x*+2x+7



2x+2

=§Iz

dx—— 6 - I

dx =

X +2x+7 X2+ 2x+

(2x + 2)dx = d(x2+2x+7)
X +2x+7=(@x+1*=-1+7=

=+ 1)2+6=(+12+(6)

7

Wl g
:3j*d(x2 2X 9_[ 1)
2 %WWJW (wl) +(f)



3 " 1 x+1
=—In(x“+2x+7) -9 -—arctg |

|C:
2 V6 V6
31(2+2 +7) ’ t xt1 C
= —In(x X — —qarc FC.
2 NN



2.4.2. NHTerpupoBaHue paumoHanbHbIX
Apob6eun ¢ NOMOLbIO Pa3rioXXeHNA UX Ha
npocrteuvLlune opoou.

B, (x)

[lepen NHTerpupoBaHUEM paLuoHansLHON apodu

0, (x)

HeobX0AMMO BbINOMNHUTL crieayloLmne anredbpanyeckue
npeobpa3oBaHNsA U BbIYNCIIEHUS:



1. Ecnun paHa HenpasuribHaga pauuoHanbHas apoob,
BbIAENMUTb U3 HEE LENYIO YacCTb, pasaenine YACTUTENb Ha
3HaMeHaTesnb CTonbumnkoMm, T.€. NpeacTaBuUTb 3Ty ApoObL B

b, (x) _ M (x)- R(x) |
0, (x) 0, (x)
me M (X) - wworounen
R(x)
0, (x)

= NpaBuJibHasA paunoHalribHasd ,El,p06b.




2. Pa3noxunTb 3HameHartesnb Apodun Ha NMIMHENHbIE U
KBagpaTU4yHble MHOXUTESN:

O (x)=(x-a)" - (x=b) -....-(x* + px+q) -...

me D=p —4g<0



3. MNpaBurbHyO paumoHanbHy Apodb pasnoXnuTb HA CyMMY
npocTennx gpooden:

R(x) _ 4 . 4, L A, n
Qm(x)_x—a | (x—a)’ o (x—a)k

Bl B2 BS
f + + ...+
x—b (x=Db) (x—b)

+ ...t

Cx+D, . C,x+D, - Cx+D,

T 2 2 2 2 [
X“+px+qg (X" +px+q) (x"+ px+q)

T ...



4. BbIYMCINTh HEONpPEIEICHHbIE KOA(D(DULIMCHTHI
A;, B;, C;, D;. ]l 5TOro NpUBECTHU IIPABYIO YaCTh
MOCJICHETO PABEHCTBA K 00IIEMY 3HaMeHarento. B
pe3yJIbTaTe MOJYYUM TOXJIECTBO, B KOTOPOM PaBHBI
3HAMEHATEJIU:

R(x) __ S(x)

Q. () Q (x)

rjae S(x) — MHOTOWICH C HEONPEACICHHBIMU
Kod(ppurmentamu. [110CkoIbKy B OCIEIHEM TOXK/ICCTBE
pPaBHBI 3HAMEHATEIN, 3HAYUT, JOIKHBI OBITH TOXKIECTBCHHO
PaBHBI U YUCIUTEIIU:

R(x) = S(x). 2.2



Jlanee, mpUMEHsEM OIUH U3 METOIOB.

Cnoco0d 1 (MeTonq npupaBHUBAHUA KOI(PPUIHUECHTOB).
[IpupaBHATH KOA(DOUIUECHTHI IIPU OJMHAKOBBIX CTCIICHIX
X B JICBOM M IIPABOH YACTIX TOXIECTBA (2.2) U PEIIUTH
CUCTEMY JIMHEUHBIX YPABHEHUN OTHOCUTEIBHO MCKOMBIX
K03 puUIIEeHTOB.



Cnoco0 2 (MeToa 4YacTHBIX 3HAYEHHH).

[Ipuaars B TOKAECTBE (2.2) IEPEMEHHON X MOOYEPEIHO
CTOJIBKO KOHKPETHBIX YMCIIOBBIX 3HAYEHUN, CKOJILKO
HEU3BECTHBIX KOA(P(PUINEHTOB U PEIIUTH CUCTEMY.

3ameuanue. HacTto ObIBaeT MOJIE3HO KOMOMHUPOBAThL 00a
CII0C00a BBIYMCIICHUS KO3 (DUIIMEHTOB.

B pe3ynbraTre MHTErpupOBaHUE PALIMOHAIBHOM JIpOoOH
CBEJIETCA K HAXOXKICHUIO UHTETPAJIOB OT MHOIOWICHA U OT
IPOCTEHUIINNX PallMOHAIBHBIX APOOEH.



NMpumepbl.

- ER(G0S s BICOS DIE B
- x4(x = 1)




x—4=Ax(x-1)+B(x-1)+Cx’

x=1: -3=C
x=0: —4=—-B

x=-1: —5=24-2B+C

Toroa

x—4 3

=

4 3

C=-3
B=4

A4=3

2

x“(x=1) ) X X XxX-—

1



NTakK,
]:J‘/3 | 4 . jdx=

x x° x—1

:3jidx+4j‘%dx—3j 1_ dx =

=31In | x| +4[xdx - 3jd(x D _




-1

=31n|x\+4.x1 3In|x—1]|+C =

=3ln\x|—4-l—3ln\x—l\+(}.
X



4 2
) j2x +3x +16xdx:1
X +8
x2
2x  +x*+16x =2x ;
x° +38

( 2 )
Izj 2X 3x dx =
\ )C-I-8)




X
—fodx+fx3+8dx—

— [xzdx :%d(x3 8)] —

_2_x2|1 d(x*+8)
T2 '3[ x3+8



1
= x* +§ln|x3 + 8|+ C.



5x2—13x+20 J-Sx —13x+20
x3—3x2+4x ) x(x2- 3x+4)

3) [

5x2—13x——20_A Bx + C

x(x2—3x+4) x x2—3x+4

_ A(x%-3x+4)+(Bx+C)x
x(x4-3x+4)

—



5x* —13x + 20 = A(x* — 3x + 4) + (Bx

= Ax? — 3Ax + 4A + Bx?* + Cx =

= x°(A+B) +x(—34+0C) + 44




Jlna HaxoxaeHus: A, B, C npuMeHUM METOJl TpUpPaBHUBAHUS
KO? () (PUIIMEHTOB.

x*: 5=A+B) (B=0
xl: =13 = =34+ C{=>{C =2

xV: 20 = 4A A=5

Torna
5x2—13x——20_5 2

x(x2—3x+4) x x2—-3x+4




BepHeMCs K BEIUMCIICHUIO UHTETrpasia.




= 5in|x| +

V7

arctg

2x — 3

V7

C



2.5. NHTerpnpoBaHue nppayuoHanbHbIX (PYyHKUNN.

2.5.1. KBagpatuiHble nppaumoHanbHOCTMU.

I. IHTerpansl BUaa

dx

f\/axz bx + ¢




C IMIOMOIIBIO BBIACICHHUA ITOJIHOI'O KBaZ[para

ax2+bx+c=a(x2+§x+§)=a[(x+%)2—(%)2+§] (2.5)

Y MIOCJICAYIOUIEU 3aMEHBbI

+b—t
x 2a

IIPUBOAUTCA K OJHOMY U3 UHTCT'PAJIOB!



1)f\/%=ln‘t+\/tzik|+& (a > 0)

UIn

t
2 = arcsin-+ C, (a <0).



NMpumep.

I

f dx =f dx _ 1] dx _
V8 —2x—2x2 J 204 —x—x2) V2J) V4 —x—x2

Bblgenum B NOOKOPEHHOM BbIpaXXeHUM NOSHbIV KBagpar:

SRRl
(- ()

4—x—x?=—(x*+x—4)=-




\/i 2 \/z 2
) -G+ (2D - (x4 d)
J\ 2 2 2 XT3
V t
1
1 , x+7 1 2x+1
= — - arcsin + C = —"- arcsin +C



Il. Paccmotpum nHTerpan suaa

Ax + B
Jax? + bx + ¢

dx, (4 # 0)

CHayvana B yncnuTtene nogbiHTerpanbHon Apobu BbioensAoT
NPOW3BOAHYIO NOAKOPEHHOIO BbipaXXeHUS

2ax + b = (ax? + bx + c)’.



[Nocne aToro uHTerpan NpeacTaBnsAoT B BUAE CYMMbI ABYX
MHTEerparnoB, NepBbi N3 KOTOPbIX CBOAUTCS K UHTErpany

du
— =2Vu+¢,
Vu “

a BTopown (nocne BblAeneHns norHoro Keagpara) — K uHrerpany

=nlt+Ve2+k|+C,  (@>0)

UIn

dt
j\/tz tk

| & = arcsint+C, (a < 0).
k*—t2 k



NMpumep.

3x + 4 ,
T dx=[(x—6x+2) = 2x—6| =
Va2 — 6x + 2
4
x+-
— 3 —
=3 f\/x2—6x+2 dx =
4 8
3 2\ x+3 3 2x + 3
3 2xt3) 3 3




8

(2x—6)+6+3
dx =

Jx2 — 6x + 2

3 2x—6 2
— [ - | 3 dx =
2 \/x2—6x+2 \/x2—6x+2

3 2xX — 6 3 26
= - x_|___

dx =
Jx2 — 6x + 2 f\/xz 6x + 2




dx =

jd(x2 6x+2) j 1
+ 13
\/xz 6x +2 J(x=3)2 -9 42

3 dx —3
=E-2\/x2—6x+2+13 ( ) —

J(x=3)2 =7

=3Vx2 —6x+2+13In|x—3+/(x—3)2-7| + C.



lll. UHTerpansl BnAaa

IR x,x",...,x" |dx,

rne R = paunoHanbHaga PyHKUMS,

m,...m el,n,...n €¥,

CBOAOMUTCSH K MHTerpany ot pauuoHaribHOU oyHKLUN C
NOMOLLIbIO NOACTAaHOBKU






Mpumep.

j(%fﬁ)&f(l j 1

dx

x> +4 | x?

n =3n,=2
s=HOK(3,2)=6=

x=1"=dx= d(t6) — (t6)' di =61 dr




61 dt I 61 dt
(

j((t6);+4j(f6); z2+4)z3
£ t>+4-4
_6Jt2+4dt_6-[ t*+4 =

4
:6!(1 z2+4jdt =6/ dt 24jt i =



1

[

=6t—24-—arctg —+ C =

2

= 64/x — 12arcte

1

2

Yx

t=x6:>x=tg=€/;

2




IV. UHTerpanbl Bnaa

m

JR x czx+b)]:11, (ax+b)2

rne R = paunoHanbHaga PyHKUMS,

m,...m €l,n,..,n ¥,

CBOAOMUTCSH K MHTerpany ot pauuoHaribHOU oyHKLUN C
NOMOLLIbIO NOACTAaHOBKU

2 )

/

dx



ax+b=t,

ne s =HOK (n,,...,n,).



Mpumep. J‘ xdx ZI xdx _
i/Zx—3 (2x_3)%
2x-3=£ =
|
x25(13+3):> 1(t3 +3)°3t2df

_[2 2 —
dxcll(;(t3+3)j:> _I (t3)5

dx=—-3t°dt = itza't
i 2 2 i




3 . 2
:iJ‘(t +3t) tdt=jj(z3+3)tdt:%j(t4+31)dt=

(45 2\
_3! 3. +C=it5+2t2+(3:
4a\s T 2) 7 20 8

2x—3=1 =

1

t:(2x—3)5 )




3 Y
_ 3 [(2x—3) | 42 al
20(( X 3)3j +§((2x—3)3] ‘|‘C:
3 5
_ 3 > 9
20(2X—3)3 +§(2X—3)§ +C.



IV. UHTerpanbl Bnaa

/ i) m, A

jR ax+b \n ax+b \n

X, ey
cx +d cx+d

\ J

rne R = paunoHanbHaga PyHKUMS,

m,...m €l,n,..,n ¥,

CBOAOMUTCSH K MHTerpany ot pauuoHaribHOU oyHKLUN C
NOMOLLIbIO NOACTAaHOBKU



ax+b_

cx +d

ne s =HOK (n,,...,n,).



2.6. UHTerpupoBaHue TPUroHOMETPUYECKUX
BbIPaXXeHUMN.

I. IHTerpanel Buaa
jR (sin X, COS x) dx,

roe R — paumoHanbHas MYHKLMSA apryMeHToB

SINX u COS X, npusopstcs k uHTerpanam ot

paumoHanbHbIX PYHKUMA C NOMOLLID YHUBepcasibHOU
mpu20HoMempu4ecKkol noocmaHoO8KuU:



[ =1 z
g7

B pe3ynbsrare aTon NoacTaHOBKN UMEEM

x=2arctgt => dx=d (Zarctgt) = 1 th dt,
_|_
X

SIN X =

1+
| +02
55



2t 1-17) 2dt
+21+87 ) 1+

jR(sinx,cosx)dxsz(l



X
YHuBepcanbHasa noactaHoBka [ = tg —  BO MHOIMMX

2

crniydadax npmeoanT K CI10XKHbIM BbIHUCITEHUAM, MO3TOMY Ha

NpakTUKe NMPUMEHSAIOT N Apyrne, bonee NpPocTbie NOACTAHOBKM,
B 3@aBMCMMOCTM OT CBOUCTB U BuUAa NoAbIHTErpanbHOW
OYHKUMN. YKaxKeM 3TU cnydau:

1. ecnn R(sin X, COS )C) = YeTHast PyHKLWs
otHocuTensio  SINX u COS X, Te.

R(—sin x,—cos x) = R(sin x, COS Xx),



TO NMPUMEHAETCA NOACTaHOBKA

[ =12X.

[1pn 3TOM UCNONBL3YOTCA POPMYIIbI

: [ 2x
sin? x = —<& —,
1+1g°x
1
COS” X =

1 +tg°x



2. ecnu R(Sin X, COS X) — HeyeTHas QPYHKUUS

otHocuTensHo  S11 X, Te.

R(—sin x,cos x) = —R(sin x,cos x),

TO NMPUMEHAETCA NOACTaHOBKA

{ =COS X;



3. ecnu R(Sin X, COS X) — HeyeTHas QPYHKUUS

otHocutensHo COS x, T.C.

R(sin x,—cosx) =—R(sin x,CoS X),

TO NMPUMEHAETCA NOACTaHOBKA

{ =sIn X;



Il. MHTerpanel BMaa
Isinm x cos” xdx, (m, ne¥ )

HaxooaT

a) Npu HeYeTHOM J1 c nomoLwbo NOaCTaHOBKM
[ =SIn Xx;

6) npu HeyeTHoM [J}] C NOMOLLbIO NOACTAHOBKM

{ =COS X;



B) ecnuxe /1 w J] -deTHble, TO NoabIHTErpanbHyo

doyHKUMIO Heobxoanmo npeobpasoBaTtb C MOMOLLbIO
doopMyn TPUTOHOMETPUM:

. |
SIN X - COS X = Esm 2X,

sin” x = %(1 —cos 2x),



|
COS” X = 5(1 +cos2x).



NMpumepobl.

”j dx g
5—4sinx+3cosx

Tak, Kak onsg noablHTErpanbHON yHKUNM

1

R(sin x,cos x) = _
5—4smx+3cosx

HE BbIMNOoJIHAETCA HU OAHO U3 YCJ'IOBI/Mi



R(—sin x,—cos x) = R(sin x, cos x),
R(—sin x,cos x) = —R(sin x, cos x),
R(sin x,—cosx) =—R(sIn x,Cos X),

TO Byaem NpUMEHNATb YHUBEPCANbHY TPUFOHOMETPUYECKYIO
NOACTaHOBKY:



_ ) _
t:tg5:>x:2arctgt:>
I =|dx= 22dt, =
1+1¢
. 2t 1—¢°
SIN X = ,COS X =
1417 1+1° |
| 2
-] 2 2 1h 2
[ — 1 + 1
5—4- ~+3- >
1+¢ 1+¢



_J‘ 2dt _
51+ =8t +3(1-1)

__[ 2dt :_[ 2dt _
515281 4+3-3¢F 2P —8r+8

dt dt
:jtz—4t+4 :j(t_z)z -







2) [ — =]

3cos?x+4sin“x

[TockonbKy Anga nogbiHTErpanbHOU QOYHKLUK

1
2

R(sinx, cosx) = :
3cos?x + 4sin‘x

BbIMNOJIHAETCA yCIioOBUNE

1

R(—si , — — . —
(=sinx, =cosx) 3(—cosx)? + 4(—sinx)?

1

= —— = R(sinx, cosx),
3cos?x + 4sin“x




TO

1+qfx=1+¢2

— 1 —
t=tgx =>x = arctgt = dx = dt
g g 1 + t2
L, tg’x B t2
sin“x = 5— = >
1+tgex 1+t
) 1 1
COS*“Xx =







L t i + C = ! t 2t+C
= ——=arc g— = ——arctg— =
V3 T3 2¥3 7 V3
2 2
1 2tgx
= ——arctyg + C.

2v3 V3



